

各款均依次改用銀幣但能辦理得法士民見信則信候之提高成色銀行之出入子母銀幣之項有國標自可周轉不窮坐穩有利至名國稅重且無鉅額之先宜慎擇擬請飭下出使大臣訪查各國稅章擇其裕國而不病民可以推行中國者彙錄奏聞再發交各疆臣各就多方情形會議增減以期行之無弊

旨上年夏間請假之實缺候補各員銷假後免其停補扣資本係一體加恩豈有七月二十日以後請假及赴行在各員反仍停補扣資之理著吏部欽定前旨無論七月二十日以前以後均一律辦理毋稍貽誤欽此

英京電音 ○二十四號勞打電云英京管理印度事務大臣夏美敦云現英政府以北清匪匪擾亂之役各營冒暑前進以解扶館之圍其功亦有足錄特擬發給功牌以旌其勞且聞各國亦擬照我英辦法以酬諸軍士云云○同日來電又云刻下英國海軍署業經議定須增置最捷之巡洋艦若干艘即照現有之囑謀巡洋艦款式云

法民獨減 ○西報云泰西各國料民凡數年一度而每屆人口咸有加增惟法國本居料民則獨覺不然聞其此次戶口冊所載近五年來人數減少至一萬二千八百八十三名之多是亦可異者也

越黨亂信 ○據越南來信云該處近有華賊大隊屯聚界內或傳爲萬二千名或謂是七八千所言不一惟旅居之洋人則已恐懼遷避法官得報即派兵五十名往寶溪另有參將禮漢率馬兵一十五名欲往廣西與提督蘇元春會商剿辦事宜然據道路謠傳則謂蘇已爲賊敗故禮漢先至曹江設防初四日即有賊隊圍入高關先向流海營攻擊法弁科列拒戰受傷其兵亦死傷各一然法人仍拒守甚力連戰三次賊終敗退至初五晚人心始安靜乃八點半鐘忽又聞鎗聲隆隆直逼高關而來法兵即分隊扼險以待與賊相持十分鐘之久賊即放大炮攻擊且圍其城繼又在流海交戰陣斃賊衆十四名搜其身皆有文憑乃龍州法領事所給來越爲工役者據土人言則謂賊死是役者甚衆其屍多被奪回故莫詳其數耳及初六早賊向北路而遁法兵追擊之間此夥賊實亦有七八千之數然幸尙無糧械專恃沿途搶掠故不能久持茲該處土人鑒於前轍恐其復來皆紛紛挈家徙入內地矣又初九日塔溝來信初八晚風鶴頻驚人心震動法弁都地及加卑尼二員督隊出哨至桑溝河賊猝來攻連放排鎗四次奈時鎗皆黑東西莫辨二弁惟嚴陣待之而已遂一點鐘之久又聞砲聲則有土勇一名已倒於陣矣又據東京法報言連日喧傳諒山高關之亂人心惶惑第有賊黨五百名多係三合會中人已爲蘇元春擊敗初由保源入東京戰於龍山敗而退入華界後復繞道雲南邊境而入法界復爲法敗但法兵則死五人且有一弁受傷當賊入高關時法軍已增兵握守在流海小戰賊即死十三名法兵死一名遊擊飛士微有損傷現賊已竄入深山惟尙在法界內法軍仍行嚴守各處務指將賊逐回華界而後已云

西安紀事

一志

○行宮彙述

行宮

久駐

南院

後移

北院

南院

是總督

行台北院

是撫台衙門

先駐

南院

者因署

外廣濶

後移

北院

者因署

內軒敞

本來

預備

南北

行宮

聽

兩宮

旨意

內處

牆壁

皆是一色

全紅

南院

自經

聖蹕

駐

後

正門

遂封閉

不開奉

旨作

撫署

而由便門

甬道

出入

北院

一切裝飾

亦全紅色

東轅門

西轅門

等字

亦用紅漆塗蓋

轅門

不開

周圍

以十

字

又攏

之如

京城

大清

門式

正門

上堅立

匾寫

行宮

二字

中門

左門

皆不開

由右門

出入

入門

有侍衛

及一切儀仗

旁有軍機處

房六部

九卿朝房

撫藩臬各員朝房

侍衛處

種種名目

只貼紅紙條而已

大堂空洞無物

左房爲內朝房

右房爲退息

處至鑾閣

中有六扇屏門

中開二門

嵌寶座

一張上蓋黃布

至二堂又設寶座

一張亦蓋黃布

左有一房

爲召見處

右有一房

爲親王辦事處

三堂又有寶座

二

處

至鑾閣

兩宮起居

兩宮到行在以後

太后常有胃痛之疾

不服水土夜不成寐

時命數太監捶背

夜不休

皇

保齡燈

及洋燭

因貢品送到內務府

太后必悲喜交集

皇上兒直隸省貢物涕泣不已

有時在園中玩耍見太監入園或避入門後或趨回房內不知何意人疑

聖心有疑

疾也

化身有術 ○化學家云人身中所含原質甚多如人重二百斤者其身

質料與一千二百蛋

相同若將此料作輕氣可充

一氣球又人身中含

有鐵質

可造大鐵釘

七枚其所含油類

則可製洋燭

十斤所含蠟質亦可製

自來火

八十二萬根所含鹽質

可得二十小

茶匙糖質則可製

糖五十塊每約一寸立

方水則可得四十斤

某化學

西醫言之

也乃昨有某

聞之大

以爲不然

人一身中既

有鐵釘

包肚皮不致

整穿肚孔

愚

可笑

本城瑣記

○距本坡九英里

有地名萬

萬者

於初七

八

九

十

十一

十二

十三

十四

十五

十六

十七

十八

十九

二十

廿一

廿二

廿三

廿四

廿五

廿六

廿七

廿八

廿九

三十

卅一

卅二

卅三

卅四

卅五

卅六

卅七

房主理

廣義藥房告白
光緒庚子

啓者本藥房開設
十二月十九日

設在漆木街七十四號門牌主人乃嘉禮義醫生前曾任本坡國家醫院

二十年之久今欲出面問
此持親在本藥
神義藥房謹啓

代理洋面保險告白
○啓者敝號代理香港官能於萬難保全之處而獲有萬無一失之貨何便如之該保全以副惠顧之隆情焉特此佈聞
英一千九百年八月

限公司業於去日十五日起保專保洋面火船
每收五折如蒙 諸商第不棄凡欲配搭貨物
光緒庚子年瓜月十五日

在各埠偷盜不測賠償慘甚是
移玉敝號內埠貿易本格以開
一橫城代理人至遠避謹啓

裝載貨物運往
外埠者請移

名酒
N.LI BEER
LE BRAND
L.S. Brand Beer
RAWFORD & SONS
Scotch Whisky.
LIFAN &
AGENTS
吾若本公司某代理人謹啟者本公司所製
及頂上舊庄兒烏罐蜜酒相實相酒在坡
發售此酒馳名已久凡英郵船及各
商輪並天下著名酒樓公館均有採
用又有代理頂上白罐雙鷹標蜜酒
烏罐雙雞標蜜酒出兌貨真價實童

限公司業於去日十五日起保專保洋面火
每收五折如蒙 諸君不棄凡欲配售貨物
光緒庚子年瓜月十五日
啟者本號代理日本武禮兄弟公司自製頂
上紙捲煙枝及絲煙來到檳嶼榔招售此貨
每兩禮拜該廠配由日本郵船寄到一次貨
真價廉 諸君光顧者請到吉寧街第八十
七號及一百零一號門牌相商便是倘 諸君
商翁欲購辦日本各貨號均能代辦特此
商翁欲購辦日本各貨號均能代辦特此

保險

出售
TWO COCKS
DANIEL C.
Old S.
記無欺謬。請君賜顧者，請認標頭為
記，庶不致悞僥。有假冒定必控究此
佈。
英一千八百九拾六年九月
十號

啟者本號代理日本武禮兄弟公司自製頂
上紙捲煙枝及絲煙來到檳榔招售此貨
每兩禮拜該廠配由日本郵船寄到一次
真價廉 諸君光顧者請到吉寧街第八
七號及一百零一號門牌相商便是倘 諸
商翁欲購辦日本各貨號均能代辦特此
佈聞

新嘉坡實業公司告白 自保險

啟者本公司各貨出售
酒標蜜酒本號自到項上酒撰標蜜酒來檳招售此酒俱揀選項上大麥製成全無藥品配製凡沽飲者能止渴生津補脾壯體免致有腹痛生寒之虞本廠經在英京賽會得賞金牌三個諸君光顧請向各號或酒館採買便是此佈

英國納憐吧得哩荷的火灼保安公司定備委代本一百五十萬金磅專程屋宇家私棧房貨理無火灼之虞倘遇不測賠償快捷諸君光請至港仔口街九十五號門牌號相商價廉宜持此佈聞

十三日 大英一千九百零六年二月一號

啟者本公司各貨出售

光緒庚子年瓜月十五日	<p>啟者本號代理日本武禮兄弟公司自製頂 上紙捲煙枝及絲煙來到檳嶼榔招售此貨 每兩禮拜該廠配由日本郵船寄到一次貨 真價廉諸君光顧者請到吉寧街第八 七號及一百零一號門牌相商便是倘諸 商翁欲購辦日本各貨號均能代辦特 備四</p>
大清光緒庚子年四月初九日	
大英一千九百零一年五月七號	<p>檳城代理人亦示挨亦汝力公司謹啟 辦到亦曰勿蘭基公司自製頂上女人 以欲廣銷場故特降價招售蓋此酒經存 數年所有沽飲者莫不極口稱揚氣味甘 且能調補陰陽培養氣除百病久已馳 名到港仔口售九十五號門牌號號相認 價數列明每箱并餉銀十二元每箱餉 零售每支價銀一元一角可向港仔口 號便足</p>
<p>號曰到頂上牛標牛乳油來檳招 售此油 係選擇 頂上牛 乳油皮 物配製 此有別 物配製 告</p>	<p>號曰到頂上牛標牛乳油來檳招 售此油 係選擇 頂上牛 乳油皮 物配製 此有別 物配製 告</p>

裝載貨物運往
外埠者請移
至實業處此
外埠者請此
處合售如家
主選自上街
行實業處此
味界獨創是
前比之樟腦
較此香粉明
白辦到辦事
處於衣箱內
人話無異
光顧者請到
敵號相商
甚相宜

The image shows a page from a historical newspaper, The Penang Standard, dated November 2, 1870. The page contains several advertisements in English and Chinese.

Top Ad (Left): An oval-shaped logo for "SCHMIDT, KUSTERMANN & CO. SOLE IMPORTERS".

Middle Left Ad: A circular logo for "DR. BRÖCKER'S PHARMACEUTICAL WORKS".

Top Right Ad (Chinese): An advertisement for "元禮大公司藥房" (Yuan Li Pharmacy) located at "土城庫街" (Tucheng Lane). It features a traditional illustration of a person in a药房 (pharmacy) setting.

Bottom Right Ad (Chinese): An advertisement for "元禮有限公司" (Yuan Li Company) featuring text about their products and services, including "製常明有門相器皿" (Manufacture of常明有門相器皿) and "發冷熱水" (Hot and cold water).

本號自到
火機器風琴
及留聲機等
聲音響亮無
人話無異音
其味異香得此
包貯於衣箱內
近前比之樟腦
包裝此香粉可
不復有氣味也此
外貨物此處實
光顧者請到本
號白到樟腦
號相商價甚相宜

The NETHERLANDS FIRE INSURANCE CO.
ESTABLISHED 1845.
G. H. SIBLEY, AGENT.

卷之三

裝載貨物運往
外埠者請移
公司謹啟
售

啟者茲敵承認打連火灼保險公司創住橫代理人接轉保險星宇棧房住客家謂每件無火燭之處倘有不測賠償迅速該公司係一千八百四十五年開設的。君賜額者請到士直街成安號對門內鐵土庫相商得費廉宜。此佈。

獨留正氣報天恩 滙報新聞報蘇報中外日報四報館 ○ 死生榮辱事之常祇授命同時我爲國家惜元氣 功罪是非今乃定看褒忠創始人教直道在人間

蒙學報館汪鍾霖 ○ 與尚書聯閣學同羅北寺舍冤痛篤中諫草未寒淺土黃沙正氣竟埋燕市血 配岳鄂王于少保 例西湖廟食望天牛靈旗來

下雲車風馬忠魂長咽浙江潮 趙鳳昌劉樹屏 呂明亦揮涕數行那堪十日中俱伏奇冤萬古 武穆當掀髯一笑誰知千載下久矣同追三大 廖宇春

○ 汪上返忠魂膽碧血青燐長照蘇門月色 人間浩氣逐銀濤白馬又添漸海潮聲 廖宇春 ○ 殷有三仁後先媲美 惟我兩浙忠義之邦 孫家瑚

吳夫有悔禍時賴三公以身作犧牲驅十九世狂瀾而去 稽山是埋血地頤大碑勒文記忠烈與四百兆人元氣常新 南洋公學同人殺七八騎以成

仁祝死如歸爲吾浙江山壯氣色 繼六君子自流血望風生慕仗我曹肝膽慰英靈 南洋公學肄業生施紹棠等 ○ 拼死斥奸邪一片丹心扶社稷 危言

陳利害三忠碧血灑乾坤 李冕堂 ○ 忠盡機先浙水鍾靈一傑士 仁成事後海甸流芳五大洲 許鼐蘇 ○ 讀論凜三忠鐵膽銅肝充茲人上正氣天下正

氣成仁足千古丹心碧血志在海內太平海外太平 蒲華 ○ 三忠同爲全球死 兩疏爭傳上國光 汪炳 ○ 事已如斯一死能平千古恨 魂兮歸去全

珠爭仰大名傳 孫瑞 ○ 爲公忘私爲妻忘家灑血奠南疆不愧忠氣節 遺愛吾民遺書在篋從容赴東市長留萬古馨香 周鴻孫 ○ 拼一死以洗傳清

西千古浙 千古頌三忠之功澤海內同聲海外同聲一部乃慎

拍賣藥鋪告白 ○ 啓者茲革藥店主之命欲將舊田宅一百九十五號門牌如意齋藥材鋪定四月十八日拜二中午十二點在該鋪內拍賣 諸君

光顧屆請到處承買抑或先期與拍賣人講價承買均從其便特此佈聞 光緒辛丑年四月十一日

號七號即辛丑年四月二十日廿一日拜四月五日在舊田村五十六號門牌本館拍賣 諸君合意者屆期請到處承買此領貨此佈

光緒二十二年四月初四日 英一千九百零一年五月廿一號

聲明告白 ○ 敬啓各敝號曰吉隆承在港有口門牌六十一號所作米略什貨兼印光出水生理今因各自別圖從本年三月廿一日起止暫核算數

凡有與諸客寶號來往數項算就七天之內請到敝號會算如過期不到係是自換手干數事從今以後倘有敝號吉隆承印向該號發兌支貨項惟經手

是問所有舊置家器今已割歸林承益承受先此為期免致後論 清光緒辛丑年桐月廿六日 英一千九百零一年亦不早十六號

吉隆承謹啓

本號代理屋連名廠 所製頂上金色紙捲 烟枝五十庄 每盒價銀五角

貫薄示免烟管絲烟 二兩庄每盒價銀五角

兒岳絲烟三款厚薄 各色清香烟管絲烟 一兩庄每盒價銀四角

請君光顧請到該號

請此佈

光緒辛丑年三月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

十月廿一

十一月廿一

十二月廿一

一月廿一

二月廿一

三月廿一

四月廿一

五月廿一

六月廿一

七月廿一

八月廿一

九月廿一

打管見上偑甄擇錄由是否有當謹恭摺縷晰復陳伏乞皇太后皇上聖鑒謹奏

上諭補錄 ○上諭御史陳璧奏內治之要宜及時祛除積弊以立紀綱一摺所陳洞中疑要有裨治理殊堪嘉許亟宜切實施行着京師行在六部各

衙門堂官按照所陳辦法均責成各司員親自經理例案不准再行假手書吏當此兵燹案卷佚失之際著即妥定章程遴派司員將現行各例刪煩就簡棄案就例悉心籌度詳細核定奏明辦理以杜積弊各該堂司官如再不振刷精神力除積習以期實事求是共濟時艱定行重加意處不貸原摺均著鈔錄給閱外

將此各諭令知之欽此按此諭未知係何日所發尙待再考

英京電音 ○二十四號勞打電云英富商沙烈敦現因其新製之船名三樂第二者前桅已折已致信於美國賽船公司請為展期該公司許延待四

禮拜之久俟其修復然後會賽云○又云英國明年國家費用之預算表現已在下議院宣讀第二次是日照投筒之例以卜可否現指為是者共二三百三十六人其否者則有一百三十二人○又云英兵部大臣波羅的力在下議院宣說云英國近因南非之役雖所失軍械不少然現計軍中所用及貯備者實比未月

仗以前為數尙多是則可見軍械少失仍無損於英國之威力也○二十五號電云英富商沙烈敦現復接美國賽船公司來電謂將會賽之期延至九月二十

一號云○二十七號勞打電又云附近紅海之亞剌底方風傳西非洲之亂黨魁勿母拉現已與美查顧種人相合又聞此種大砲械藥彈皆甚充足茲以其聯

武員武打花之罪赦宥云云按亞剌美即埃及近世史所稱之亞剌飛將軍前英埃及起獨懷忠憤率兵拒英後竟被囚於西廈島至今日始蒙埃及赦宥可謂

艱苦備嘗矣

俄京電音 ○二十四號勞打來電又云土國政府前與各國因郵政糾葛一事現今已了結彼此猜嫌悉泯矣○又云埃及王現已將亞剌美將軍及

武員武打花之罪赦宥云云按亞剌美即埃及近世史所稱之亞剌飛將軍前英埃及起獨懷忠憤率兵拒英後竟被囚於西廈島至今日始蒙埃及赦宥可謂

艱苦備嘗矣

六名之多云

南非電音 ○廿五號電云南非英軍已將近日所俘之人三百名解往美洲英屬哥倫比亞拿埠囚禁云云○廿七號電云的將里屈行踪殊形詭秘現

在出沒何處英軍竟無術探悉之○又云廿三號日有的兵大隊截劫英軍糧車被英軍擊敗幸無所失但英軍死四人傷三人該糧車係由溫打士督運往波

芝士坦地方者○廿八號電云急敦地方自核疫流行以來計至本日止染症者共有六百六十六人因是症死者則有三百零八人云

德國電音 ○二十六號勞打電云現聞德相溫武魯奏請德皇將派駐華海之戰艦悉數撤回總帥奉打施亦令統其所部回國但酌留陸軍若干隊

期足以保護使館之用而已

華事英電 ○二十八號電云現聞中國皇上已飭駐京各大臣將宮中各處修葺及回鑾應備各儀節妥速辦理停富一俟外兵離京即行奉

太后回鑾云云如此誠天下臣民之望也

大清光緒廿七年辛丑四月十三日

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News.

二十元全埠年全元十年全元每年每張費占五

大英一千九百零九年五月三十號

南洋電音 ○廿五號電云南非英軍已將近日所俘之人三百名解往美洲英屬哥倫比亞拿埠囚禁云云○廿七號電云的將里屈行踪殊形詭秘現

在出沒何處英軍竟無術探悉之○又云廿三號日有的兵大隊截劫英軍糧車被英軍擊敗幸無所失但英軍死四人傷三人該糧車係由溫打士督運往波

芝士坦地方者○廿八號電云急敦地方自核疫流行以來計至本日止染症者共有六百六十六人因是症死者則有三百零八人云

德國電音 ○二十六號勞打電云現聞德相溫武魯奏請德皇將派駐華海之戰艦悉數撤回總帥奉打施亦令統其所部回國但酌留陸軍若干隊

期足以保護使館之用而已

華事英電 ○二十八號電云現聞中國皇上已飭駐京各大臣將宮中各處修葺及回鑾應備各儀節妥速辦理停富一俟外兵離京即行奉

太后回鑾云云如此誠天下臣民之望也

大清光緒廿七年辛丑四月十三日

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News.

二十元全埠年全元十年全元每年每張費占五

大英一千九百零九年五月三十號

南洋電音 ○廿五號電云南非英軍已將近日所俘之人三百名解往美洲英屬哥倫比亞拿埠囚禁云云○廿七號電云的將里屈行踪殊形詭秘現

在出沒何處英軍竟無術探悉之○又云廿三號日有的兵大隊截劫英軍糧車被英軍擊敗幸無所失但英軍死四人傷三人該糧車係由溫打士督運往波

芝士坦地方者○廿八號電云急敦地方自核疫流行以來計至本日止染症者共有六百六十六人因是症死者則有三百零八人云

德國電音 ○二十六號勞打電云現聞德相溫武魯奏請德皇將派駐華海之戰艦悉數撤回總帥奉打施亦令統其所部回國但酌留陸軍若干隊

期足以保護使館之用而已

華事英電 ○二十八號電云現聞中國皇上已飭駐京各大臣將宮中各處修葺及回鑾應備各儀節妥速辦理停富一俟外兵離京即行奉

太后回鑾云云如此誠天下臣民之望也

大清光緒廿七年辛丑四月十三日

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News.

二十元全埠年全元十年全元每年每張費占五

大英一千九百零九年五月三十號

新賓城報

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

Printed and Published by Lim Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

平章公館捐緣接廷請司理告白

○啓者我廣福同人於客月三十日下午二點鐘在京膳費加此數倍今可謂省用

諸務孔繁非得一昭哲之人綜理其事不足以因應咸宜爰擬廷請司理一位以統理埠中等事務請各鋪戶業者不惟喜

助多金以應經費為切為荷此佈庚子年十一月初一日

盒庄羅知招售

○敬啟者本廠於去夏由叻聘到名手製造頂上十二色盒庄羅知暨糖花發售貨真價實童叟

無欺登錄虎標為記偷蒙

諸商翁光顧請到中街老萬全內敵敵相商當即格外廉宜以副惠顧之雅意也特此佈

光緒二十六年六月廿四日

論報紀一律停試事

自和約大綱有停試五年之說而各府州縣之有閩教地方者乃無不驕然欲動大有羣起而攻之勢有識者於此竊有憂

焉特以和約大綱既定天下各國所共見而共聞者勢亦必無反汗之理不得已而思所以善其後者又未得夫兩全之策

惟與相太息咨嗟以爲天下從此多故矣蓋考試一事在今日爲無足重輕之數此特識時達變者之言耳其他之泥守舊

規奉行故事者則直以此爲人生榮幸之地宗族鄉里光寵之門有告以八股爲至無用之物者彼且掩耳而不願聞焉於

牛乳畜牛六隻今春因天氣乾燥不食將牛六隻發交西安府喂養每月需銀二百餘兩另有牧牛苑

○兩宮服御

兩宮出京時倉皇出走除身穿之衣服餘者

未備嗣由京城陸續將兩宮隨穿衣服苟往故太后所穿之衣服是舊時衣服

皇上亦然

○大阿哥事畧

兩宮又入阿哥到行在後並未出宮大阿哥

養一小狗被

皇上索去後大阿哥又令

大阿哥事畧

兩宮事此皆不知

按前報記大阿哥在西安聽數宿妃事此皆不知

聖顏然若曉接

太后未到行在之先請王中堂曰我要看看百姓究竟如何苦

難是

大阿哥事畧

兩宮又入阿哥到行在後並未出宮大阿哥

養一小狗被

皇上索去後大阿哥又令

大阿哥事畧

兩宮事此皆不知

按前報記大阿哥在西安聽數宿妃事此皆不知

聖顏然若曉接

太后未到行在之先請王中堂曰我要看看百姓究竟如何苦

難是

大阿哥事畧

兩宮事此皆不知

按前報記大阿哥在西安聽數宿妃事此皆不知

聖顏然若曉接